南京十大最具价值老地名出炉

四位老地名形象大使同时亮相,他们都有一肚子的地名故事

快报记者 项凤华 见习记者 陈英 摄影 施向辉 顾炜

快报"南京十大最具价值老地名"活动得 到了南京市民的火热支持,昨天,南京地名专 家在市民投票的基础上,从50个入围老地名 中最终选出"十大最具价值老地名"。

──市民最爱。"金 一名已有 2340 年的历 史, 金陵之名早已深入人心, 目前南京有不少地方仍在使 用,如金陵饭店、金陵路、金陵 新村、金陵刻经处、金陵闸等

凤凰台——市民最怀念。 这个地名已废。位于城西南 隅,凤游寺一带。刘宋元嘉十 六年(439)有三鸟翔集于此 山,乃置凤台里,砌台于此山 得名凤凰台,山名凤台山。唐 李白有凤凰台诗。

长干里——历史最悠久。 春秋战国时代,长干里已是南 京人口最密集的地区。南京城 市的雏形——越城就位于此。

乌衣巷——典故最多。相 传孙吴军队驻扎在那里,而军 队士兵所穿的衣服都是黑色 的,遂得名为"乌衣"。唐代大 诗人刘禹锡的一首脍炙人口 的《乌衣巷》,使得乌衣巷在 某种程度上成为了南京的代 名词。巷内原有安乐寺,著名 典故"画龙点睛"的发生地。

夫子庙——最具人文气 质。宋、元时期为建康府学、集 庆路学所在,明为国子学,国 子学迁往成贤街后,改为应天 府学,清代为江宁、上元县学。

明故宫——最具帝王之 气。明故宫作为南京皇城文化 的重要组成部分,折射出曾经 辉煌的皇家气派。

朱雀桥——最具古城风 韵。在乌衣巷附近,是六朝时 代都城正南门(朱雀门)外的 大桥, 是当时的交通要道,可 以想见当年这里车水马龙热 闹繁华的盛况。

桃叶渡——最具浪漫风 情。东晋王献之常在这里迎 接他的爱妾桃叶渡河。那时 内秦淮河水面阔,遇有风浪, 若摆渡不慎,常会翻船。桃叶 每次摆渡心里害怕, 王献之 在此守候。

总统府——最独特。为民 国政府办公旧址,全国只有这 么一个总统府。从1912年1 月1日到1949年4月23日, 中华民国统治期间,在南京有 4 位总统,即孙中山临时大总 统,冯国璋副总统,蒋介石大 总统,李宗仁副总统、代总统。

神策门——最沧桑。中央 门东的和平门, 明代称神策 门。由于不是交通要道,神策 门在明、清、民国基本闭而不 用。南京的城门饱经历史的风 霜和战火的洗礼,见证了南京 城从沧桑到繁荣。

"南京的大小巷,长短街,街街都有故事,巷巷都有典故。"谁知最多?谁最能韶? 快报记者深入狭巷窄弄,精挑细选出四位最能代表老南京的"地名形象大使"。

老地名有了四位代言人

吴晓平: 影像里的金陵神韵



"我十分乐意当咱们 南京老地名的形象代言 人,我将用南京大白话讲 它们的故事。"南京十八 频道《听我韶韶》主持 人、作家吴晓平对老地名 真是爱到心坎里去了。 "南京地名本身就有很浓 的文化底蕴,如户部街、 贡院街、评事街等就很有 南京自己的特点,整个中 国可能都没有第二个这 样的名称。我们一定要保 护好它们,绝不能让他们 流失。有些地名因为种种 原因消失了,但我总感觉 南京的老地名比较好,有 深度、有文化,更符合南 京的文化名城形象。

陈耀洵: 镜头里的南京沧桑



通的老南京人退居二线 后,骑一辆自行车,背一部 相机,在10年时间里,走 遍南京的每一个角落,用 镜头和文字记录下了南京 的历史变迁。2003年,陈 耀洵以主题" 瞧老南京照 片,韶老南京故事"在网 上建了名为《 南京人 家---闲士茶社》的博 客,将自己拍摄的南京照 片和文字整理后发了上 去,没想到吸引了一帮人 的眼球,跟帖无数,受到鼓 舞的陈耀洵自然也十分高 兴。目前,他又转战快报 "生活南京"网站博客,受 到读者热烈追捧。

孔幼平: 评话传递地名掌故



孔幼平是一名老评 话艺人,从小从父亲口中 知道了很多地名故事,年 轻时还没讲评话之前,就 为当时的《南京人报》、 《南京晚报》撰写地名典 故、地名考据的文章,为 此也常往图书馆跑,一站 半天,翻遍了书架上关于 地名的书籍,渐渐知道了 更多地名的来龙去脉,那 几年的撰稿经历也成就 了孔老对地名的深刻了 解和认识,也算得上半个 "地名专家"了。成为评 话艺人之后,他也将自己 知道的地名故事穿插其 中, 使内容更贴近听众, 表演更精彩。

网络口述民间故事



认识窦昌熹的人都知 道,窦老会"韶",而他韶的 都是老南京的故事, 地名来 历、民间传说、风俗由来…… 窦老以前住在中华门正学 路,有两年时间,他每晚去中 华门城堡前的镇淮桥, 那里 聚了很多人,都喜欢听窦老 开的"故事会"。今年8月 底,他在快报生活南京的视 频上开了三天网上"故事 会",给读者们讲了沈万山 和聚宝盆的故事, 其中穿插 了许多地名典故,如扫帚巷、 骂驾桥等的由来,读者们听 得津津有味。深谙南京的地 名典故,熟悉老南京的风俗 习惯,以至于有人赠了窦昌 熹'南京活宝"之称。





FPTCA## 2.01 13.9977 €

LOVA条料1.4L/1.6L 8.18万元起

ARENAM SOI-SZI-HIII (B)

AVEO条號 1.4L 7.69万元組